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2010학년도 수능 46~50 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

어떤 장비의 ‘신뢰도’란 ㉠주어진 운용 조건하에서 의도하는

사용 기간 중에 의도한 목적에 맞게 작동할 확률을 말한다. 복

잡한 장비의 신뢰도는 한 번에 분석하기가 힘든 경우가 많으

므로, 장비를 분해하여 몇 개의 하부 시스템으로 나누어서 생

각하는 것이 합리적인 접근 방법이다. 직렬과 병렬 구조는 하

부 시스템에 자주 나타나는 구조로서, 그 결과를 통합한다면

복잡한 장비의 신뢰도를 구할 수 있다.

A B

A와 같은 직렬 구조는 원인에서 결과에 이르는 경로가 하나

인 가장 간단한 신뢰도 구조이다. 직렬 구조에서 시스템이 정

상 가동하기 위해서는 모든 부품이 다 정상 작동해야 한다. 어

떤 하나의 부품이 고장 나면 형성된 경로가 차단되므로 시스템

이 고장 나게 된다. 만약 어떤 부품의 고장이 다른 부품의 수

명에 영향을 주지 않는다면 A의 신뢰도는 부품 1의 신뢰도 (

=0.9)와 부품 2의 신뢰도 (=0.8)를 곱한 0.72로 계산되

며, 이것은 100번 ⓐ가운데 72번은 고장 없이 작동한다는 것

을 의미한다. 고장 없이 영원히 작동하는 부품은 없기 때문에

직렬 구조의 신뢰도는 항상 가장 약한 부품의 신뢰도보다도 낮

을 수밖에 없다.

한편, B와 같은 병렬 구조는 원인에서 결과에 이르는 여러

개의 경로가 있고, 그중에 몇 개가 차단되어도 나머지 경로를

통해 결과에 이를 수 있는 구조이다. 병렬 구조에서는 부품이

모두 고장이어야 시스템이 고장이므로 시스템이 작동한 다는

의미의 값인 1에서 두 개의 부품이 모두 고장 날 확률

(0.1*×0.2=0.02)을 빼서 얻은 0.98이 B의 신뢰도가 된다.

한부품의 고장이 다른 부품의 신뢰도에 영향을 준다면 이 값

역시 달라진다.

이러한 신뢰도 구조는 물리적 구조와 구분된다. 자동차의 네

바퀴는 물리적 구조상 병렬로 설치되어 있지만, 그중 하나라도

고장 나면 자동차가 정상적으로 운행될 수 없으므로 신뢰도 구

조상으로 직렬 구조인 것이다.

종종 장비의 신뢰도를 높이기 위해 중복 설계(重複設

計) 를 활용하기도 한다. 가령, 순간적인 과전류로부터

섬세한 전자 기구를 보호하는 회로 차단기를 설치할 때에

그 안전도를 높이기 위해 2개를 물리적 구조상 직렬로 연

결해야 하는데, 이때 차단기 2개 중 1개라도 정상 작동하

면 전자 기구를 보호할 수 있다. 이것은 물리적으로 직렬

구조이지만 신뢰도 구조상으로 병렬 구조인 것이다.

신뢰도 문제에서 직렬이나 병렬의 구조로 분석할 수 없는 ‘

중 ’ 구조도 나타난다. 이 구조에서는 모두 개의 부품 중에

개만 작동하면 시스템이 정상 가동된다. 겹의 쇠줄로 움직

이는 승강기에서 최대 하중을 견디는 데 겹이 필요한 경우가

그 예이다. 이 구조에서도 부품 간의 상호 작용에 따라 신뢰도

가 달라진다.

실제로 대규모 장비에 대한 신뢰도 분석은 대단히 힘들기 때

문에 많은 경우 적절한 판단과 근삿값 계산을 필요로 한다. 따

라서 주어진 장비의 구조 및 운용 조건을 충분히 이해하는 것

이 필수적이다.

* 어떤 부품이 고장 날 확률 = 1 － (그 부품의 신뢰도)

46. ‘신뢰도 구조’에 대해 추론한 내용으로 적절한 것은?

① 직렬 구조에서는 부품 수가 많아질수록 신뢰도가 높아진다.

② 부품 간의 상호 작용 유무에 관계없이 신뢰도는 동일하다.

③ =일 때, ‘ 중 ’ 구조의 신뢰도는 직렬 구조의 경우와 같

아진다.

④ 2개의 부품이 만드는 경로의 수는 병렬 구조보다 직렬 구조에서

더 많다.

⑤ 신뢰도 0.98은 100번 작동에 98번 꼴로 고장 날 수 있음을

의미한다.

47. <보기>가 ㉠을 고려하여 작성한 카메라 사용 시 주의 사항

이라 할 때, 신뢰도에 영향을 주는 요소로 볼 수 없는 것은?

<보 기>

본 카메라를 무상으로 Ⓐ보증하는 기간은 구입일로부터 1년

입니다. 본 카메라는 Ⓑ0℃～40℃의 온도 범위에서 사용하도

록 설계되었습니다. 카메라 렌즈가 Ⓒ직사광선에 정면 노출되

지 않도록 하십시오. Ⓓ강한 전파 에너지가 발생하는 곳에서

는 카메라를 사용하지 않도록 하십시오. 카메라의 오작동으로

인하여 Ⓔ손실된 녹화 내용에 대해서는 보상하지 않습니다.

① Ⓐ ② Ⓑ ③ Ⓒ ④ Ⓓ ⑤ Ⓔ

[가]
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48. 원인과 결과가 하나뿐인 직렬 또는 병렬 구조를 적용한 사례
중, 신뢰도 구조가 다른 하나는?

① 도로에 줄지어 선 가로등에서 1개가 고장 났지만 나머지 가

로등은 그대로 켜져 있었다.

② 2개의 퓨즈가 모두 끊어져 작동을 멈춘 청소기에 새 퓨즈 1

개를 교체해 넣으니 다시 작동하였다.

③ 교실 천장에 있는 4개의 형광등에서 깜빡거리는 형광등 1개

를 빼내도 3개의 형광등은 켜져 있었다.

④ 4개의 건전지가 필요한 탁상시계에 3개의 건전지를 넣어도

작동하지 않다가 4번째 건전지를 끼우니 작동하였다.

⑤ 이중 제동 장치가 장착된 승용차에서 제동 장치 하나가 고장

났지만 다른 제동 장치가 작동해 차량이 정지하였다.

49. [가]에 근거할 때, <보기>의 배수펌프 시스템의 신뢰도를 높
이기 위한 물리적인 구조는?

<보 기>

하천 인근의 배수펌프 관에는 두 개의 역류 방지용 밸브

가 연결되어 있다. 펌프에서 배출된 물이 금방 빠지지 않을

경우 펌프 쪽으로 물이 역류할 우려가 있다. 두 개의 밸브

는 ‘중복 설계’된 것이므로 한 개만 작동해도 역류를 막을

수 있다.

* 단, 역류에 대한 고장만을 생각하고 밸브가 닫힌 채 고장 나는 경

우는 생각하지 않음. ( → : 물이 흘러 나가는 방향)

① ②

③ ④

⑤

50. 문맥상 ⓐ의 의미와 가장 가까운 것은? [1점]

① 장미는 많은 꽃들 가운데 내가 제일 좋아하는 꽃이다.

② 어떤 아이가 두 사람 가운데로 불쑥 끼어들었다.

③ 민희는 어려운 가운데서도 남을 돕고 산다.

④ 진수는 반에서 키가 가운데는 된다.

⑤ 호수 가운데 조각배가 떠 있다.


